44. ročník fyzikální olympiády - okresní kolo kategorií E-F

(Řešení a hodnocení soutěžních úloh – není určeno pro soutěžící)

1. a) Při jízdě běžným způsobem vychází doba 80 min + 60 min = 140 min, průměrná rychlost   na stezce 12 km/h.

b) Průměrná rychlost na celé trase je 15,4 km/h

c) Petr se opozdil o 40 min, jeho průměrná rychlost se snížila na 12 km/h.

Hodnocení: a) 4 b, b) 3 b, c) 3 b.

2. a) Graf závislosti 

b) Ve čtvrtém úseku, dráha je 1 800 m

c) Dráhy: zpomalený pohyb 625 m, zrychlený pohyb 450 m, zpomalený pohyb 450 m. Návěstidla byla od sebe 2 700 m.

Hodnocení: a) 4 b, b) 2 b, c) 4 b.

3. a) Motor vykoná práci 30 MJ

b) Spotřeba benzínu na 100 km je 4,1 litru

c) Velikost odporové síly a spotřeba: 467 N/ 6,4 l, 675 N/ 9,3 l, 919 N/ 12,6 l, 1200 N/ 16,5 l.

Hodnocení: a) 2 b, b) 4 b, c) 4 b.

4. a) 4 000 N               b) 180 kJ, 112,5 kJ, 62,5 %

c) 112,5 s                d) 1,6 kW

e) 2 500 N, 112,5 kJ, 112,5 s, 1000 W

Hodnocení: a) 1 b, b) 3 b, c) 1 b, d) 2 b, e) 3 b.

Poznámka: U autorského řešení nepovažujeme za správné 2 500 N (síla se nezmění).

                  Je uvedeno pouze několik z požadovaných výsledků.

5. Objem bazénu 450 m3, hmotnost vody v bazénu 450 000 kg.

a) Naplňuje se 3,3 h = 3 h 20 min

b) Objemový tok 90 m3/h, 45 m3/h, teplota na čase nezávisí, 25 °C

c) Byla by třeba doba 113 400 s = 31,5 h (pozor na chladnutí!)

Hodnocení: úvod 2 b, a) 2 b, b) 3 b, c) 3 b.

1. a) Schéma – šestiúhelník, nezávislé jsou tři obvody AB, AC, AD (zbytek se opakuje)

b) Odpory jsou 225 Ω , 200 Ω , 125 Ω  .

c) RAD : na každém rezistoru je 1,5 V, RAC : v jedné větvi po 2,25 V, ve druhé po 1,12 V

RAB : v jedné větvi 4,5 V, ve druhé po 0,9 V.

d) Proudy vycházejí 0,02 A, 0,0225 A, 0,0375 A

e) Výkony: 

Hodnocení: a) 2 b, b) 2 b, c) 2 b, d) 2 b, e) 2 b.

1. a) Aerostatická síla, jíž působí vzduch na 1 m3 hélia, je přibližně 10,6 N, na balón 191 N, což je málo, užití není reálné.

b) Pro 180 m3 je to 1 910 N, údaj malý, pro 1 800 m3 je celková tíha posádky s vybavením  19 100 N,  pro objem balónu 18 000 m3 je vztlaková síla 191 00 0 N. Volba záleží na výbavě.

Hodnocení: a) 4 b, b) 6 b.

